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σημείωμα της σύνταξης  
 

Στο νέο Τεύχος 39 του «ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΝ» θα διαβάσετε άρθρα 

φοιτητών/τριών και μελών του Τμ. Φυσικής του Α.Π.Θ. για τη 

Φυσική & Φιλοσοφία και το πώς σχετίζονται τα άτομα της επι-

κούρειας φιλοσοφίας με την σύγχρονη φυσική, για εφαρμο-

γές της Φυσικής στη μελέτη έργων τέχνης (Αιθιοπική τέχνη) & 

την αρχαιολογία (Θησαυροί του Τουταγχαμών), για την τεχνο-

λογία φωτισμού (εύκαμπτες οργανικές διόδους εκπομπής φω-

τός) και την ατμοσφαιρική ρύπανση.  

Το κεντρικό άρθρο είναι αφιερωμένο στο Νόμπελ Φυσικής 

2023 προς αναγνώριση της μεγάλης σπουδαιότητας των υ-

περβραχέων παλμών στην μελέτη και κατανόηση υπερταχέων 

φαινομένων όπως η δυναμική των ηλεκτρονίων στην ύλη. Τέ-

λος, μπορείτε να διαβάσετε ένα αφιέρωμα στον J. Robert Op-

penheimer το οποίο συνεισέφερε απόφοιτος του Τμ. Φυσικής 

του Ε.Κ.Π.Α. 

 

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

Περίοδος Δ΄·  Τεύχος 39 
Ιανουάριος 2024 

Περιοδική έκδοση του Τμήματος 
Φυσικής Α.Π.Θ.   

(προεδρία Α. Ιωαννίδου) 
 
 

συντακτική ομάδα 
 

Επιτροπή εκδόσεων, σεμιναρίων 
και προβολής του Τμήματος 

Φυσικής 
 
 
 

Σ. Κασσαβέτης· Φ. Πινακίδου· Ε. Βίγκα· 
Χ. Σαραφίδης· Π. Πατσαλάς· Α. 

Λασκαράκης· Α. Μάτζαρη· Ι. 
Τσιαούσης· Ν. Χαστάς 

 
 

στο τεύχος αυτό συνεργάστηκαν  
 

Σωτήριος Βες   
(Ομότιμος Καθηγ. Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

Γεωργία Βλαμάκη 
(Απόφοιτη Τμ. Φυσικής, Ε.Κ.Π.Α.) 

Νικόλαος Βουρουτζής 
(Αναπλ. Καθηγ. Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

Νικόλαος Θεοδωρακόπουλος  
(Φοιτητής Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

Αναστάσιος Λιόλιος  
(Ομοτ. Καθηγ. Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

Φλώρα Μαντελάκη   
(Φοιτήτρια Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

Θωμάς Πάνου  
(Απόφοιτος Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

Χάρης Σαραφίδης 
(Αναπλ. Καθηγ. Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

Δέσποινα Τσελεκίδου 
(Διδάκτωρ Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

Νικόλαος Φράγκης 
(Καθηγ. Τμ. Φυσικής Α.Π.Θ.) 

 

Εκτύπωση 
COPYCITY Ε.Π.Ε. 

 
 

ψηφιακή έκδοση 
 

http://phenomenon.physics.auth.gr 
 

E-mail επικοινωνίας: 
phenomenon@physics.auth.gr 

 

facebook: τμήμα φυσικής απθ & 
περιοδικό "φαινόμενον" 

ISSN: 2529-1874 · 2529-1882 (online)  

 

πνευματικά δικαιώματα 
Το δημοσιευμένο υλικό στο περιοδικό αυτό προστα-
τεύεται από Copyright. Το υλικό δημοσιεύεται υπό 
όρους που καθορίζονται από την Creative Com-
mons Public License και απαγορεύεται κάθε χρήση 
του με διαφορετικές προϋποθέσεις από αυτές που 
καθορίζονται από την άδεια. Είστε ελεύθεροι να 
διανείμετε, αναπαράγετε, κατανείμετε, διαδώσετε, 

διασκευάσετε το έργο αυτό με τις ακόλουθες προϋποθέσεις: Η αναφορά στο 
έργο πρέπει να γίνει κατά τον τρόπο που καθορίζεται από το συγγραφέα ή το 
χορηγό της άδειας (αλλά όχι με τρόπο που να υποδηλώνει ότι παρέχουν επί-
σημη έγκριση σε σας ή για χρήση του έργου από εσάς). Εάν αλλοιώσετε, 
τροποποιήσετε ή δομήσετε πάνω στο έργο αυτό, η διανομή του παράγωγου 
έργου μπορεί να γίνει μόνο υπό τους όρους της ίδιας, παρόμοιας ή συμβα-
τής άδειας. 

Οι απόψεις που παρουσιάζονται σε κάθε κείμενο εκφράζουν το 
συγγραφέα του και όχι υποχρεωτικά τη συντακτική ομάδα του περιοδικού. 
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Χαράλαμπος Σαραφίδης 
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Τμήματος Φυσικής, Α.Π.Θ. 

Όλοι μας έχουμε κάποια ιδέα για το τι είναι η μαγνητική τομογραφία, έστω αν αυτή η ιδέα μπο-
ρεί να συνοψιστεί στην φράση «ένα μηχάνημα που βλέπει τα μόρια του νερού στο ανθρώπινο σώμα 
και δίνει ωραίες εικόνες στους γιατρούς αλλά οι μαγνήτες του κάνουν απαίσιο θόρυβο». Η δυνατό-
τητα παρατήρησης και μέτρησης της ποσότητας συγκεκριμένων πυρήνων στοιχείων σε βιολογικά 
συστήματα είναι η μεγαλύτερη χρησιμότητα της απεικόνισης MRI, τόσο ώστε να χαρακτηρίζεται 
φασματοσκοπία. Δυστυχώς η δυνατότητα της τεχνικής να παρατηρεί μόρια σε βιολογικά συστήμα-
τα δεν είναι απεριόριστη. Μόρια ιδιαίτερα σημαντικά για τις βιολογικές λειτουργίες των οργανι-
σμών, όπως το γαλακτικό και το πυροσταφυλικό οξύ δίνουν ιδιαίτερα αδύναμο σήμα περιορίζο-
ντας την διακριτική ικανότητα της τεχνικής. Πρέπει να έχουμε υπόψη, ότι αυτά τα μόρια είναι ι-
διαίτερα σημαντικά και αποτελούν δείκτες για πολλές λειτουργίες του ανθρώπινου οργανισμού. 

 

 

Ερευνητές από την Δανία όμως έχουν διαπιστώσει ότι μία τεχνική που χρησιμοποιήθηκε αρχικά 
στην πυρηνική και σωματιδιακή φυσική μπορεί να βελτιώσει θεαματικά την ακρίβεια του προσδιο-
ρισμού αυτών των μορίων μέσω της μαγνητικής τομογραφίας, η τεχνική της δυναμικής πυρηνικής 
πόλωσης (d-DNP). Ας θυμηθούμε ότι η παρουσία ενός ισχυρού μαγνητικού πεδίου μπορεί να δια-
χωρίσει τα ενεργειακά επίπεδα των πυρήνων, με την ενεργειακή διαφορά να εξαρτάται από την τι-
μή του πεδίου. Για να έχουμε ένα καλό σήμα χρειαζόμαστε όσο το δυ-
νατόν περισσότερους πυρήνες στην ενεργειακά ψηλότερη κατάσταση, 
κάτι που εξαρτάται από μικροσκοπικές και μακροσκοπικές παραμέ-
τρους, για παράδειγμα τη θερμοκρασία. Σε φυσιολογικές συνθήκες το 
σήμα που παίρνουμε είναι ασθενές και η ανάλυση της εικόνας πολύ 
μέτρια, αυτός είναι ο λόγος που σε κάποιες περιπτώσεις χρειάζεται 
πολύς χρόνος για πρακτικά χρήσιμες τομογραφίες MRI. Σήμερα, ερευ-
νητές από τις ΗΠΑ κατάφεραν να αναπτύξουν μία τεχνική η οποία 
μπορεί να αυξήσει 100 χιλιάδες φορές το σήμα από τα συγκεκριμένα 
βιολογικά μόρια. Η τεχνική συνίσταται στην ανάμιξη πυροσταφιλικού 
οξέως με ενώσεις-δότες ηλεκτρονίων όπως καρβονυλικές ρίζες, την 
στερεοποίηση του μίγματος σε θερμοκρασία υγρού ηλίου (1,4 Κ), την 
έκθεση του παγωμένου μίγματος σε μικροκύματα ώστε να αυξηθεί η 
πυρηνική πόλωση και στην συνέχεια την έκχυση υπέρθερμου νερού 
υπό πίεση σε συνδυασμό με κατάλληλα χημικά ώστε να αδρανοποιηθεί 
το pH του μίγματος. Στην συνέχεια πρέπει μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα 
να εγχυθεί το μίγμα στον ασθενή και να εκτελεστεί η τομογραφία. Εί-
ναι εύκολα αντιληπτό ότι αυτή η διαδικασία εμπεριέχει μεγάλες τεχνι-
κές και επιστημονικές προκλήσεις είναι όμως ένα ακόμη εργαλείο που 
μελλοντικά θα σώζει ζωές.  

 

 

Οι πρώτοι στους οποίους εφαρμόστηκε η τεχνική ήταν μια ομάδα ανδρών με διαγνωσμένο καρ-
κίνο του προστάτη. Σε μια μελέτη με επικεφαλής τη Sarah Nelson από το Πανεπιστήμιο της Καλι-
φόρνια στο Σαν Φρανσίσκο το 2013, φαρμακοποιοί υψηλής εξειδίκευσης δημιούργησαν πυροσταφυ-
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λικό οξύ με d-DNP χρησιμοποιώντας τον παροπλισμένο μαγνήτη μιας μηχανής πυρηνικού μαγνη-
τικού συντονισμού (NMR) της Oxford Instruments ο όποιος λειτουργούσε σε πεδίο 3,35 Τ. Μετά την 
έγχυση της ουσίας στους ασθενείς, οι ερευνητές μπόρεσαν να εξακριβώσουν την παρουσία καρκί-
νου σε καθένα από τους υπό εξέταση ασθενείς, ανιχνεύοντας το αυξημένο ποσοστό γαλακτικού 
οξέος που παράχθηκε ακολούθως.  

 

 

Το γαλακτικό οξύ αποτελεί ένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του καρκίνου, δεδομένου ότι 
οι όγκοι παράγουν σημαντική ποσότητα αυτού του οξέως προκαλώντας οξείδωση στο τοπικό πε-
ριβάλλον. Ως επακόλουθο, προκαλείται μια τοπική διαταραχή στα γειτονικά κύτταρα η οποία διευ-
κολύνει την εξάπλωση του όγκου. Σε έναν ασθενή, η ομάδα στο Σαν Φρανσίσκο εντόπισε μια ακόμη  
επιπρόσθετη εναπόθεση όγκου η οποία δεν είχε γίνει αντιληπτή στην αρχική συμβατική απεικόνι-
ση. Αφού επιβεβαιώθηκε από μια ακόμη βιοψία, η ανίχνευση της οδήγησε τελικά στους γιατρούς σε 
τροποποίηση της θεραπεία στην οποία υποβλήθηκε ο ασθενής. 

 

 

Το παρακάτω σχήμα απεικονίζεται η καρδιά ενός ασθενούς με ενίσχυση d-DNP ο οποίος υπέστη 
καρδιακή προσβολή πέντε ημέρες πριν.  Η πρώτη εικόνα είναι μια «συνηθισμένη» εικόνα MRI και το 
βέλος υποδεικνύει την καρδιά. Στη δεύτερη εικόνα φαίνεται το πυροσταφυλικό οξύ που εγχύθηκε 
σε μία από τις φλέβες του ασθενούς, το οποίο μεταφέρθηκε γρήγορα σε κάθε ιστό του σώματος, 
συμπεριλαμβανομένης της καρδιάς και του σπλήνα (ροζ περιοχές). Η καρδιά χρησιμοποιεί το πυ-
ροσταφυλικό οξύ σε μια σύνθετη σειρά βιοχημικών αντιδράσεων, με την ενέργεια που εκλύεται να 
χρησιμοποιείται για τη σύσπαση του καρδιακού μυός, γεγονός που γίνεται αντιληπτό από τον δα-
κτύλιο διττανθρακικών που παράγεται - ο οποίος απομακρύνεται γρήγορα μέσω της εκπνοής ως 
διοξείδιο του άνθρακα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι ασθενείς που έχουν υποστεί καρδιακή προσβολή ωστόσο, δεν επεξεργάζονται το πυροστα-
φυλικό οξύ με τον κανονικό τρόπο, οδηγώντας σε μια ευδιάκριτη «οπή» στον δακτύλιο (όπως υπο-
δεικνύει το βέλος στην μεσαία εικόνα). Αυτές οι εικόνες αποκαλύπτουν μια αντίστοιχη αύξηση του 
γαλακτικού οξέος (η οποία φαίνεται στην τελευταία εικόνα με πορτοκαλί χρώμα) και στα δύο 
όργανα, ειδικά στον σπλήνα του ασθενούς. Τα αποτελέσματα αυτά υποδηλώνουν την παραγωγή 
περισσότερων ανοσοκυττάρων σε αυτές τις περιοχές - μια γνωστή και όχι πλήρως κατανοητή α-
ντίδραση σε μια καρδιακή προσβολή . 
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Η χρωματική κλίμακα αναπαριστά τον λόγο 
Σήματος προς Θόρυβο 

Απεικόνιση καρδιακής προσβολής με ενίσχυση d-DNP. Η καρδιά χρησιμοποιεί κατά την λειτουργία της οξέα 
όπως το πυρουβικό για και η ενισχυμένη τομογραφία μπορεί να δώσει σημαντικές πληροφορίες για την κατά-

σταση του ασθενούς (Jack Miller, Aarhus University, Denmark, St. Hugh’s  

διττανθρακικά πυρουβικό οξύ  γαλακτικό οξύ  

Ο χρωματικός κώδικας ανα-
παριστά το λόγο Σήματος 

προς Θόρυβο 
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Το «Oppenheimer» είναι μια βιογραφική ταινία του 2023 σε σενάριο και σκηνοθεσία Chris-
topher Nolan με πρωταγωνιστή τον Cillian Murphy ως J. Robert Oppenheimer, τον αποκαλού-
μενο «πατέρα της ατομικής βόμβας». Βασισμένη στη βιογραφία του 2005 «American Prome-
theus»από τους Kai Bird και Martin J. Sherwin, η ταινία εξιστορεί την καριέρα του Oppenhei-
mer, με την ιστορία να επικεντρώνεται κυρίως στις σπουδές του, τον διευθυντικό του ρόλο 
στο Manhattan Project κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου και την τελική συντριβή 
του μετά τη ακρόαση στην Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας των Η.Π.Α. το 1954. Στα Όσκαρ 
2024 είναι υποψήφια σε 13 κατηγορίες, πολύ κοντά στο ρεκόρ των 14 υποψηφιοτήτων. 

Τα τελευταία χρόνια, έχει ενταθεί η διαμάχη σχετικά με τα ραδιενεργά κατάλοιπα της έκρηξης της 
πρώτης ατομικής βόμβας στον κόσμο, στο Alamogordo του Νέου Μεξικού στις 16 Ιουλίου 1945, με 
την κωδική ονομασία Trinity. Στοιχεία τα οποία συλλέχθηκαν από τις υγειονομικές υπηρεσίες του 
Νέου Μεξικού και οι οποίες ωστόσο αγνοήθηκαν για περίπου 70 χρόνια, κατέδειξαν ένα ασυνήθιστα 
υψηλό ποσοστό βρεφικής θνησιμότητας στις κομητείες του Νέου Μεξικού. Εγείρεται λοιπόν το σοβα-
ρό ερώτημα: ήταν τελικά Αμερικανοί τα πρώτα θύματα της πρώτης έκρηξης ατομική βόμβας;   

Τον Οκτώβριο του 1947, ένας τοπικός ιατρός στο Νέο Μεξικό σήμανε συναγερμό σχετικά με τους 
βρεφικούς θανάτους ειδικά τους τρεις πρώτους μήνες μετά τη δοκιμή 
Trinity. Η έκρηξη των 21 κιλοτόνων έχει παρομοιαστεί ως μια «βρώμικη 
βόμβα» που εκτόξευσε σε έκταση χιλιάδων τετραγωνικών μέτρων, τερά-
στιες ποσότητες από εξαιρετικά μολυσμένο έδαφος και θραύσματα τα 
οποία περιείχαν το 80 % του πλουτωνίου της βόμβας!! Έπειτα από μισό 
αιώνα άρνησης, το Υπουργείο Ενέργειας των Η.Π.Α. κατέληξε το 2006 
στο συμπέρασμα ότι «η δοκιμή Trinity αποτέλεσε τον πιο σημαντικό κίν-
δυνο σε όλο το Manhattan Project. Οι κάτοικοι του Νέου Μεξικού δεν 
προειδοποιήθηκαν πριν από την έκρηξη στη δοκιμή Trinity, δεν εγκατέ-
λειψαν την περιοχή πριν, κατά τη διάρκεια ή μετά τη δοκιμή, ούτε ενη-
μερώθηκαν για τους μετέπειτα κινδύνους στην ανθρώπινη υγεία. Τα πο-
σοστά έκθεσης που μετρήθηκαν σε δημόσιους χώρους της πρώτης πυ-
ρηνικής έκρηξης στον κόσμο βρέθηκαν 10.000 φορές υψηλότερα από τα 
σήμερα επιτρεπτά». Περισσότερα από 70 χρόνια μετά, η έκθεση σε ακτι-
νοβολία μέσω της εισπνοής και της κατάποσης μολυσμένου νερού και 
τροφής δεν αξιολογήθηκε ποτέ. Η εκτίμηση της απορροφειθήσας δόσης 
κρίνεται πλέον αδύνατη κυρίως λόγω του θανάτου των κατοίκων που 
ζούσαν στις γύρω περιοχές καθώς και των μεγάλων αλλαγών στον τρόπο 
ζωής και στις διατροφικές συνήθειες που έχουν λάβει χώρα από το 1945 
μέχρι ήμερα. 

Σε μια άλλη αμερικανική κοινότητα το St. Louis του Missouri, οι κάτοικοι άρχισαν να παρατηρούν 
μια αλυσίδα από ανεξήγητα υψηλά περιστατικά καρκίνων στον πληθυσμό της. Για δεκαετίες, τόσο οι 
πρώην όσο και οι σημερινοί κάτοικοι περίπου 90 δήμων αυτής της πόλης είχαν διαγνωστεί με μια 
μακρά σειρά απειλητικών για τη ζωή σπάνιων ασθενειών. Αλλά κανείς δεν αναρωτήθηκε ποτέ, τι 
πραγματικά αρρωσταίνει αυτούς τους αθώους ανθρώπους; Δυστυχώς, η ατομική βόμβα γεννήθηκε 
με έδρα το St Louis …. Στα μέσα της δεκαετίας του 1940, όλοι οι χώροι εναπόθεσης των ραδιενερ-
γών αποβλήτων της εταιρείας Mallinckrodt Chemical Works (προσλήφθηκε από την κυβέρνηση των 
ΗΠΑ για την επεξεργασία του ουρανίου για την ανάπτυξη των πρώτων πυρηνικών όπλων) είχαν εξα-
ντληθεί. Ως αποτέλεσμα, ξεκίνησε το 1946 την αποστολή τους σε μια σχετικά αραιοκατοικημένη πε-
ριοχή βόρεια του St Louis, δίπλα σε έναν κολπίσκο με το όνομα Coldwater. Εδώ πετάχτηκαν περίπου 
250.000 βαρέλια ραδιενεργού υλικού σε ρηχούς λάκκους παραμένοντας εκτεθειμένα στα στοιχεία 
της φύσης. Σε ορισμένες περιοχές όπου υπήρχε διαρροή αποβλήτων από τα φορτηγά, διαπιστώθηκε 
ότι τα επίπεδα ακτινοβολίας υπερέβαιναν κατά επτά φορές την κανονική τιμή. Τα τοξικά αυτά από-
βλητα μεταφέρθηκαν και πετάχτηκαν κρυφά με την έγκριση της τότε κυβέρνησης.  

Όμως στις δεκαετίες του 1950 και του 1960, η οικιστική έκρηξη της περιοχής οδήγησε σε επέκταση 
της πόλης. Το αποτέλεσμα; Δημιουργήθηκαν νέοι οδοί μεταφοράς του μολυσμένου ιζήματος το ο-
ποίο σύντομα άρχισε να εξαπλώνεται στο υπέδαφος όλης της περιοχή. Εν αγνοία τους, οι άνθρωποι 
κατανάλωναν πλέον αυτά τα καρκινογόνα υπολείμματα. Το 2011, με την έλευση του Facebook, οι 
κάτοικοι της κοινότητας άρχισαν να μοιράζονται  ιστορίες, παρατηρώντας ωστόσο ένα περίεργο φαι-
νόμενο. Ανεξήγητα υψηλός αριθμός περιστατικών σπάνιων μορ-
φών καρκίνων:  καρκίνος της σκωληκοειδούς υπόφυσης, καρκί-
νος του εγκεφάλου, καρκίνος του θυρεοειδούς, λύκο, πολλαπλή 
σκλήρυνση και άλλα αυτοάνοσα νοσήματα. Αυτό που διαπίστω-
σαν ήταν στην πραγματικότητα μια περιβαλλοντική καταστρο-
φή της υγείας που εκτυλίσσονταν αργά εδώ και δεκαετίες. Ο  
καθαρισμός του «χάους» ανατέθηκε το 1989 σε Σώμα του 
Στρατού των Η.Π.Α., το οποίο βρήκε επιπλέον ραδιενεργά εδά-
φη σε διάφορες περιοχές, συμπεριλαμβανομένων των αυλών 
σπιτιών και ενός δημόσιου πάρκου. Μετά από σχεδόν 34 χρόνια 
ανασκαφών για τον καθαρισμό των δηλητήριων του Coldwater 
Creek, τα προβλήματα δυστυχώς εξακολουθούν να υπάρχουν. 

Εκτιμώμενος ρυθμός 
έκθεσης (mR/h) 12 ώρες 
μετά την έκρηξη.   
GZ: σημείο μηδέν δοκιμής 
Trinity 

Χιλιάδες βαρέλια με ραδιενεργά από-
βλητα που πετάχτηκαν στο St. Louis.  
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Αιθιοπία, εκεί που η τέχνη  
συναντά την επιστήμη 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Νικόλαος  
Θεοδωρακόπουλος 
Φοιτητής Τμήματος 

Φυσικής, Α.Π.Θ. 

 

 
 



 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

-

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

-

-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-  
 

 

10 Φ ΑΙΝΟΜΕΝΟΝ • ΠΕΡΙΟΔΟΣ  Δ΄ • ΤΕΥΧΟΣ  39  • Ι ΑΝΟΥ ΑΡΙΟΣ 2024  



 

 

-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

- -
- - -

-

-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 -

-  
 

-  
 -

 
 

11 ht tp ://phenomenon.phys ics .auth .gr   

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

-

εύκαμπτες & πολυμορφικές  

οργανικές δίοδοι εκπομπής φωτός (OLEDs) 
 

  
 

 

 

 

 

 

12 Φ ΑΙΝΟΜΕΝΟΝ • ΠΕΡΙΟΔΟΣ  Δ΄ • ΤΕΥΧΟΣ  39  • Ι ΑΝΟΥ ΑΡΙΟΣ 2024  



 

 

13 ht tp ://phenomenon.phys ics .auth .gr   

 

- - -

-

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 
 - -

- -  

 

 



 

 

 
 

 
 

 

-

-

 

 

 

-

 

-
-

-

-

 

 οι θησαυροί του Τουταγχαμών:  
…..ταξίδι από την Αίγυπτο στο διάστημα  

 

  
Φλώρα Μαντελάκη   

 

 
 

 Σχήμα 1: Η Μάσκα 
του Τουταγχαμών  
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κατανοώντας τον αόρατο κίνδυνο 
με τον τετράποδο υπέρυθρο ανιχνευτή 

 

 

 

 
Θωμάς Πάνου 
Φυσικός M.S.c  

Τμήματος Φυσικής, 
Α.Π.Θ.  
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Εισαγωγή 
Η ανάπτυξη της φυσικής φιλοσο-
φίας για τη γνώση του κόσμου 
πέρασε από πολλά ιστορικά στά-
δια μέχρι να φτάσει στον σύγ-
χρονο τρόπο επιστημονικής 
έρευνας. Στην προσπάθεια για 
την ορθολογική κατανόηση της 
φύσης, πρώτοι οι «φυσικοί» φι-
λόσοφοι της μικρασιατικής Ιωνί-
ας και αργότερα της Μεγάλης 
Ελλάδας και της Θράκης, τον 6ο 
και τον 5ο αιώνα π.X., έθεσαν ως 
κεντρικό θέμα την αναζήτηση 
μιας ενιαίας αρχής του κόσμου, 

την αναζήτηση της πρωταρχικής ουσίας από την οποία 
προέρχονται τα πάντα και στην οποία επιστρέφουν τα 
πάντα. Μέσα από τους σχετικούς προβληματισμούς, η 
πορεία της σκέψης των «φυσικών» φιλοσόφων έφθασε 
στην ατομική θεωρία. Οι ατομικοί φιλόσοφοι Λεύκιπ-
πος και Δημόκριτος και μετά από αυτούς ο Επίκουρος, 
με την παραδοχή των ατόμων απάντησαν σε πλήθος 
λογικών παραδόξων και αδιεξόδων όπως αυτά που εί-
χαν τεθεί με το ζήτημα της επ’ άπειρον διαιρετότητας 
και του μαθηματικού συνεχούς. 

Την φιλοσοφία των φυσικών φιλοσόφων διαδέχθηκε 
η φιλοσοφία της «κλασικής εποχής» που είχε ως κεντρι-
κές μορφές της, τον  Σωκράτη (470-399 π.Χ.), τον Πλά-
τωνα (427-347 π.Χ.) και τον Αριστοτέλη (384-322 π.Χ.). 
Ο Κικέρων αναφερόμενος στην εποχή αυτή είπε ότι «ο 
Σωκράτης κατέβασε τη φιλοσοφία από τον ουρανό στη 
Γη», επισημαίνοντας έτσι ότι το ενδιαφέρον των φιλο-
σοφικών στοχασμών μετατοπίστηκε από τον φυσικό 
κόσμο στον άνθρωπο. Ακολούθησε η ελληνιστική περί-
οδος, διάρκειας τριών αιώνων, η οποία αρχίζει με το 
θάνατο του Μεγάλου Αλεξάνδρου (323 π.Χ.).  Στον και-
νούργιο κόσμο που αναδύθηκε από τις ελληνικές κατα-
κτήσεις και με την δημιουργία της ελληνιστικής οικου-
μένης, η φιλοσοφία στρέφεται προς νέα φιλοσοφικά 
ρεύματα, προσαρμοσμένα στις αναζητήσεις του οικου-
μενικού ανθρώπου. Αυτά είναι κυρίως ο Στωικισμός, ο 
Σκεπτικισμός και η φιλοσοφία του Επίκουρου. Κοινό 
στοιχείο τους είναι ότι βλέπουν ως κεντρικό ρόλο της 
φιλοσοφίας την καθοδήγηση του ανθρώπινου βίου, 
δηλαδή την «ηθική».  

Ο Επίκουρος (341-270 π.Χ.) επέλεξε την Αθήνα ως 
έδρα της φιλοσοφικής σχολής του, τον «Κήπο», μια ι-

διόκτητη κατάφυτη έκταση εκτός των τειχών, με εγκα-
ταστάσεις κατάλληλες για την παραμονή εκεί των φί-
λων και μαθητών της φιλοσοφίας του. Κύρια επιδίωξη 
της επικούρειας φιλοσοφίας είναι η γαλήνη της ψυχής 
και ο ευδαίμων βίος, που είναι εύκολο να επιτευχθούν 
με την αποφυγή του σωματικού και ψυχικού πόνου και 
την αναζήτηση της ευχαρίστησης, κυρίως με τη μορφή 
των πνευματικών ηδονών και της αταραξίας. Ως σημα-
ντική αιτία ψυχικού πόνου θεωρήθηκαν οι μεταφυσικοί 
φόβοι που προκαλούνται από τα μυθεύματα και τις 
δεισιδαιμονίες που οφείλονται με τη σειρά τους στην 
άγνοια της φυσικής πραγματικότητας και των φυσικών 
νόμων. Ο Επίκουρος θεώρησε ότι 
η ηθική του πρέπει να εδράζεται 
στην γνώση της φύσης, στην 
«φυσιολογία» όπως την είπε, 
ενώ το πιο συνεκτικό μοντέλο 
περιγραφής της φυσικής πραγμα-
τικότητας βρήκε ότι δίνεται από 
την ατομική φυσική του Δημόκρι-
του, την οποία αφού εμπλούτισε 
με κάποια νέα στοιχεία, την εν-
σωμάτωσε στην διδασκαλία του. 

Γράφει γι αυτά ο Χ. Θεοδωρίδης, καθηγητής φιλοσο-
φίας στο Α.Π.Θ. στο βιβλίο του «Επίκουρος, η αληθινή 
όψη του αρχαίου κόσμου»: 
«Η επιστήμη, όπως κάθε ανθρώπινη προσπάθεια, σκο-
πό έχει τη γαλήνη της ψυχής και συνέπειά της την ευτυ-
χία. Μα η γαλήνη δεν μπορεί να ασφαλιστεί όσο δεν 
ξέρουμε την πραγματική φύση του κόσμου και τις αιτίες 
των φαινομένων… Η προσπάθεια της ιωνικής φυσικής 
να βγάλει την ποικιλία των όντων από ένα ορισμένο 
στοιχείο, από το νερό ή τη φωτιά, αντίκρισε μεγάλες 
δυσκολίες κι έδωσε αφορμή σε πολύμορφη κριτική… 
Από την κρίση που απείλησε την ιωνική φυσική, την 
έσωσε η ατομική θεωρία… Η νέα θεωρία παίρνει γι’ 
αρχικά στοιχεία τα άτομα και το κενό. Τα άτομα είναι 
ελαχιστότατα κομμάτια της ύλης, αόρατα κι άπιαστα, 
αντιληπτά μόνο με τη νόηση… Το άτομο λοιπόν είναι το 
στέρεο κι ανάλλαγο, που το απαιτούσε η διανόηση της 
εποχής. Παλαιοί και νεότεροι το παρομοίασαν με το έν 
ακίνητον του Παρμενίδη. «Κενόν» είναι ο άδειος χώρος. 
Σ’ αυτό μέσα βρίσκονται τα άτομα, κινούνται και κά-
νουν τους άπειρους συνδυασμούς, που αποτέλεσμά 
τους είναι τα όντα».  

Τις απόψεις του Επίκουρου για τη φυσική πραγματι-
κότητα τις γνωρίζουμε κυρίως από την επιστολή του 

τα άτομα της επικούρειας φιλοσοφίας  
συσχετίσεις με τη σύγχρονη φυσική  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αναστάσιος Λιόλιος 

Ομότιμος  Καθ. 
Τμήματος  Φυσικής, 

Α.Π.Θ. 
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προς τον Ηρόδοτο, έναν από τους μαθητές του. Θα 
δούμε στη συνέχεια κάποιες από τις επικούρειες θέσεις 
που υπάρχουν στην επιστολή. 

 
Η σημασία της Φυσικής 

Η γνώση της φύσης μας δίνει γαλήνη γιατί μας α-
παλλάσσει από φόβους και δεισιδαιμονίες. Λέει ο Επί-
κουρος στην Επιστολή του προς τον μαθητή του τον 
Ηρόδοτο [στο 37]:  

«…συνιστών τη συνεχή απασχόληση με την έρευνα 
της φύσης, χάρις στην οποία απολαμβάνω στη ζωή 
τέλεια γαλήνη, σου έκανα και αυτή την περίληψη 
όπου δίνω τα βασικά στοιχεία όλων μου των θεω-
ριών». 
«…παρεγγυῶν τὸ συνεχὲς ἐνέργημα ἐν φυσιολογίᾳ καὶ 
τοιούτῳ μάλιστα ἐγγαληνίζων τῷ βίῳ, εποίησά σοι καὶ 
τοιαύτην τινὰ ἐπιτομὴν καὶ στοιχείωσιν τῶν ὅλων 
δοξῶν».  

«Φυσιολογία» λοιπόν, δηλαδή έρευνα και γνώση της 
φύσης συνιστά ο Επίκουρος. 
 
Η Επικούρεια «Φυσιολογία» και η καινοτομία της 

Είναι η ατομική θεωρία που δημιούργησαν οι φυσι-
κοί φιλόσοφοι Λεύκιππος και Δημόκριτος. Ο Επίκουρος 
δέχτηκε την ατομική θεωρία ως την αναγνωρισμένη 
φυσική του 4ου π.Χ. αιώνα, την βελτίωσε και την έβαλε 
βάση στους στοχασμούς για την Ηθική του, για την επί-
τευξη ευδαίμονος βίου. Ο λατίνος Λουκρήτιος με το 
εκπληκτικό του ποίημα «De Rerum Natura” (1ος αιών 
π.Χ.) την διέσωσε ολόκληρη μέχρι στις μέρες μας. 
«…Η καινοτομία αυτής της φιλοσοφίας έγκειται στο ότι 
προσπάθησε να εξηγήσει ορθολογικά όλη την πολυπλο-
κότητα των φαινομένων της φύσης με βάση κάποιες 
πολύ απλές αρχές. Η πολυπλοκότητα των φαινομένων 
δεν είναι εγγενής αλλά προέρχεται από τις συγκρού-
σεις, τους συνδυασμούς και τις κινήσεις κάποιων βασι-
κών συστατικών που τα ονόμασαν ΑΤΟΜΑ».  [Ίων Σιώ-
της, Πρώην Διευθυντής του «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΥ»]. 

Η βασική θέση της ατομικής φιλοσοφίας και της επι-
κούρειας φυσικής είναι: ΟΛΑ ΕΙΝΑΙ ΦΤΙΑΓΜΕΝΑ ΑΠΟ 
«ΑΤΟΜΑ» ΚΑΙ ΚΕΝΟ. 
 
Επικούρεια επιχειρηματολογία για την ασυνέχεια της 
ύλης  

Η ύλη είναι ασυνεχής. Υπάρχει κάποιο ελάχιστο όριο 
στην συνεχή υποδιαίρεση της ύλης. Ένα άτμητο όριο. 
Γιατί όμως η ύλη είναι ασυνεχής; Γιατί υπάρχει ελάχι-
στο όριο στην συνεχή υποδιαίρεση της ύλης; Γιατί πρέ-
πει να υπάρχει το «άτμητο» όριο και η ύλη πρέπει να 
αποτελείται από «άτομα»; Έτυχε; Ή είναι φυσική - λογι-
κή αναγκαιότητα; 

Η επικούρεια επιχειρηματολογία υπέρ του άτμητου 
ορίου υποστηρίζει ότι η ύπαρξη των ελάχιστων υλικών 
οντοτήτων είναι απαραίτητη για να μένει η ύλη σε 
«απόσταση ασφαλείας» από το μηδέν. Δηλαδή, η μη 
διαιρετότητα των ελάχιστων μερών της είναι η λογικά 

αναγκαία συνθήκη η οποία δεν επιτρέπει στην ύλη να 
περάσει βαθμιαία από την ύπαρξη στην ανυπαρξία. 

Στην Επιστολή στον ΗΡΟΔΟΤΟ, βλέπουμε τη θέση 
του Επίκουρου στο «γιατί υπάρχει κάποιο ελάχιστο 
όριο στην υποδιαίρεση της ύλης» π.χ. στο [39]  

«Και αν η φθορά ενός πράγματος που αποσυντίθεται 
έφτανε μέχρι το μη όν, θα είχαν χαθεί όλα τα πράγμα-
τα, επειδή η διάλυσή τους θα κατάληγε σε όντα που 
δεν υπάρχουν»  

και στο [56]  
«… όχι μόνο είναι αναγκαίο να απορρίψουμε την διαί-
ρεση σε όλο και μικρότερα μέρη επ’ άπειρον…, αλλά 
ούτε πρέπει ακόμη να νομίζουμε ότι στα πεπερασμένα 
σώματα υπάρχει η δυνατότητα να συνεχίζεται επ’ 
άπειρον η μετάβαση και σε μικρότερα και ακόμη μι-
κρότερα μέρη». 

Άρα, η ύπαρξη των ατόμων βάζει έναν φραγμό μετα-
ξύ ύπαρξης και ανυπαρξίας. 

 
 

Ο ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ ΓΙΑ ΤΑ «ΑΤΟΜΑ» 

Τα δομικά στοιχεία της ύλης 
 Κάθε υλικό σώμα αποτελείται από αδιαίρετα δομικά 

στοιχεία («ΑΤΟΜΑ») και ΚΕΝΟ. 
 Οι Επικούρειοι «φθόγγοι», η 

επικούρεια ορολογία, για τα 
ελάχιστα δομικά στοιχεία της 
ύλης είναι: σπέρματα [38], σώ-
ματα ἂδηλα [39], σώματα άτομα 
και αμετάβλητα [41], πλήρη τὴν 
φύσιν ὄντα [41], άτομοι φύσεις 
[41], άτομα και μεστά [42]. 

 
Εσωτερική δομή των «ατόμων» 

Τα «άτομα» είναι απαθή, αναλλοίωτα, δεν υφίστα-
νται διάλυση και φθορά, είναι σταθερά και αιώνια. Τα 
«άτομα» όμως δεν είναι αμερή, έχουν μέρη, έχουν ε-
σωτερική δομή.  

Τα «άτομα» έχουν ελάχιστα αμερή πέρατα. Έχοντας 
έκταση («μέγεθος ἔχει ἡ ἄτομος») και εσωτερική δομή, 
θα έχουν κάποια «άκρα», ελάχιστα μέρη, που τα ίδια 
είναι αμερή («τὰ ἐλάχιστα καὶ ἀμιγῆ πέρατα» [59]) και 
«τό ἐλάχιστον …διάληψιν δὲ μερῶν οὐκ ἔχον»[58]. 

Αυτά τα ελάχιστα μέρη, ανήκουν οριστικά στο σώμα, 
δεν μπορούν να υπάρξουν από μόνα τους, αποτελούν 
παντοτινά μέρη του: «Ἄκρον…μὴ καὶ καθ' ἑαυτὸ 
θεωρητόν…» [57]. Τα «άτομα» λοιπόν ενώ είναι άτμητα 
και «απαθή», περιέχουν και μέρη, αιωνίως κλεισμένα 
μέσα τους. 

 
Ιδιότητες των «ατόμων» 
(1) Τα «άτομα» έχουν ως ιδιότητες: σχήμα, βάρος, μέ-
γεθος. (2) Οι όποιες ιδιότητες των «ατόμων» είναι δια-
φορετικές από αυτές των σωμάτων στα οποία ανήκουν 
(π.χ. χρώμα) (3) Το μέγεθος τους δεν είναι απεριόριστο, 
έχει άνω όριο (π.χ. είναι τέτοιο που να μην τα κάνει ο-
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ρατά). (4) Τα «άτομα» έχουν μεγάλη ποικιλία σχημά-
των, είναι όμως μια ποικιλία σχημάτων πεπερασμένη.
(5) Tα «άτομα» κάθε σχήματος, τα όμοια δηλαδή, είναι 
άπειρα σε αριθμό. 
 
Αλληλεπίδραση των «ατόμων» 

Τα «άτομα» αλληλεπιδρούν. Οι τρόποι είναι: έλξη 
(περιπλοκή), άπωση (αποπαλμός), δόνηση (παλμός). 

Τα «άτομα» συνενώνονται, δημιουργούν 
«συγκρίσεις». Ο Δημόκριτος λέει ότι αιτία που τα άτομα 
μένουν μαζί, κάνουν διαπλοκές και αλληλοσυνδέσεις, 
είναι ότι μερικά από αυτά είναι σκαληνά, άλλα μοιά-
ζουν με άγκιστρα, άλλα κοίλα, άλλα κυρτά και γενικά 
έχουν αναρίθμητες διαφορές. 

ΔΟΝΗΣΕΙΣ: Τα άτομα μπορεί να συμβαίνει να είναι 
δέσμια, δηλαδή να είναι περιορισμένα ή παγιδευμένα 
από άλλα άτομα, «πλεκτικά”. Αυτά τα δέσμια άτομα 
που δεν είναι ελεύθερα να κινηθούν, παρουσιάζουν μια 
ιδιαίτερη κίνηση: δονούνται, πάλλονται (συμβαίνει στα 
σωματίδια σε κάθε επίπεδο δομής).  
 
Κίνηση των «ατόμων» 
(1) Τα «άτομα» κινούνται συνεχώς. Αιτίες το ΒΑΡΟΣ και 
οι ΚΡΟΥΣΕΙΣ. (2) Τα «άτομα» κινούνται ισοταχώς στο 
κενό, ασχέτως του βάρους τους. τα σύνθετα σώματα 
όμως όχι. (3) Τα δέσμια «άτομα» δονούνται, πάλλονται. 
(4) Τα «άτομα» κατά την κίνησή τους μπορεί να παρου-
σιάσουν κάποιαν απρόβλεπτη και αναίτια 
«παρέγκλιση» από την ευθύγραμμη πορεία τους.  
[ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η «παρέγκλιση» δεν αναφέρεται στην Επι-
στολή προς Ηρόδοτον, επειδή όπως γράφει ο Λεωνίδας 
Αλεξανδρίδης: «κάτι πρέπει να έχει χαθεί στο οποίο ο 
Επίκουρος ασχολείτο με τις δύο αρχικές αιτίες της κίνη-
σης των ατόμων, το βάρος τους, …, και την παρέκκλιση 
(παρέγκλεσις, clinamen) η οποία προκαλεί τις συγκρού-
σεις τους και την σταθερή κίνηση σε όλες τις κατευθύν-
σεις»]. Υπάρχουν όμως αλλού αναφορές για την παρέ-
γκλιση: 
ΑΝΑΦΟΡΑ 1: «Όταν τα άτομα φέρονται από το ίδιο τους 
το βάρος σε ευθεία γραμμή προς τα κάτω μες στο κενό, 
σε στιγμές ακαθόριστες και σε τόπους ακαθόριστους, 
παρεκκλίνουν κάπως από την τροχιά τους…»  
[Λουκρήτιος, «Για την Φύση των Πραγμάτων»] 
ΑΝΑΦΟΡΑ 2: «τίς ποτέ εί, και ελευθέραν τινά εν ταις 
ατόμοις κείνησιν ήν Δημόκριτος μεν ούχ εύρεν, Επί-
κουρος δε εις φως ήγαγεν, παρενκλιτικήν υπάρχου-
σαν, ως εκ των φαινομένων δείκνυσιν;» 
Το «και ελευθέραν τινά εν ταις ατόμοις κείνησιν… πα-
ρενκλιτικήν …”, σημαίνει: «τα άτομα έχουν και μια 
ελεύθερη κίνηση.. παρεκκλίνουσα….», [ΔΙΟΓΕΝΗΣ Οι-
νοανδέας, οι πολύτιμες πέτρες της φιλοσοφίας]. 

 
 

Ο ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ ΓΙΑ ΤΟ «ΚΕΝΟ» 

Η φύση του κενού 

Είναι απαραίτητη η ύπαρξη του κενού α) για την κίνηση 

β) ως συστατικό των ατόμων.   
Το κενό δεν είναι το απόλυτο τίποτα, το ΜΗ-ΟΝ του 

Παρμενίδη. Οι Ατομικοί θεώρησαν ότι το κενό είναι 
υπαρκτό όπως και τα υλικά σώματα, αναγκαίο για την 
κίνηση των ατόμων. Ο Επίκουρος στην επιστολή του 
στον Ηρόδοτο αναφέρει το κενό και με τον όρο 
«αναφής φύσις» [40] , δηλαδή «αψηλάφητη φύση».  

«..ὃ κενὸν καὶ χώραν καὶ ἀναφῆ φύσιν ὀνομάζομεν..» 
Το ίδιο αναφέρει και ο Σέξτος Εμπειρικός: «…φύσις 
ἀναφὴς εἴρηται παρὰ τῷ Ἐπικούρῳ…» 

Το κενό λοιπόν ο Επίκουρος το θεωρεί «φύση», ως 
κάτι υπαρκτό και σχετιζόμενο προφανώς, με την άλλη 
φύση, αυτή των απτών πραγμάτων.  

 
Τι λέει ο Επίκουρος  - Μια σύνοψη για τα  «άτομα» 

 Είναι απαθή, σταθερά και αιώνια. 
 Δεν είναι αμερή, έχουν μέρη, άρα εσωτερική δομή. 
 Έχουν έκταση, δηλαδή δεν είναι σημειακά. 
 Έχουν τις ιδιότητες: σχήμα, βάρος, μέγεθος. 
 Το μέγεθός τους ποικίλει, αλλά δεν περνά κάποιο 

όριο. 
 Η ποικιλία σχημάτων τους είναι ασύλληπτα μεγάλη. 
 Ο αριθμός των ατόμων κάθε σχήματος είναι 

άπειρος. 
 Αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, δημιουργούν συνενώ-

σεις, απωθούνται, συγκρούονται. 
 Κινούνται συνεχώς και ισοταχώς όταν είναι ελεύθε-

ρα. 
 Δονούνται, πάλλονται, όταν είναι δέσμια. 
 Καθώς κινούνται, μπορεί να παρουσιάσουν κάποιαν 

απρόβλεπτη και αναίτια «παρέγκλιση» στην πορεία 
τους. 

 Είναι απαραίτητη η ύπαρξη του κενού α) για την κί-
νηση β) ως συστατικό των ατόμων. 

 
 

ΕΠΙΚΟΥΡΕΙΑ ΑΤΟΜΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΦΥΣΙΚΗ 

Η σύγχρονη φυσική συμφωνεί κατ’ αρχήν με πολλά 
από τα χαρακτηριστικά των Επικούρειων ατόμων, έστω 
μερικώς και σίγουρα μέσα από σχετικές διευκρινήσεις 
για τις έννοιες και την ορολογία. Η βασική ιδέα είναι ότι 
η ύλη είναι ασυνεχής στη δομή της και η έμφαση που 
πρέπει να δοθεί είναι στον σωματιδιακό χαρακτήρα, 
στην ασυνέχεια, στην ύπαρξη «ελαχίστου» με τις συ-
γκεκριμένες ιδιότητες. Όχι στο «άτμητο».  

Είναι πάντως εντυπωσιακό ότι η σύλληψη, ως αρχι-
κή ιδέα, και πολλών από τα χαρακτηριστικά των 
«ατόμων» υπάρχει από τότε.  

 
Σύγχρονη επιστημονική γνώση 

Θα πρέπει αρχικά να ξεκαθαρίσουμε ότι είναι άλλο 
πράγμα η φιλοσοφική προσέγγιση της γνώσης (ο ορθός 
λόγος) και άλλο η επιστημονική της προσέγγιση όπως 
την εννοούμε σήμερα. Άλλο πράγμα η φιλοσοφία και 
άλλο η επιστήμη. Η επιστημονική επανάσταση του 16ου 

- 17ου αιώνα, ανέδειξε τον εμπειρικό έλεγχο, μέσα από 
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την επιστημονική παρατήρηση και το πείραμα, ως το 
ακλόνητο κριτήριο για την ορθότητα της επιστημονικής 
γνώσης.  

Η κεντρική ιδέα των αρχαίων ατομικών φιλοσόφων 
ότι η ύλη είναι ασυνεχής στη δομή της, εξακολουθεί και 
σήμερα να ισχύει. Και όπως ο Δημόκριτος και ο Επίκου-
ρος θεώρησαν απαραίτητο και προσπάθησαν να διασα-
φηνίσουν τις ιδιότητες, τις κινήσεις, τις αλληλεπιδρά-
σεις, τις φυσικές διεργασίες των «ατόμων” με την 
άμεση παρατήρηση, τον ορθό λόγο – τον Επικούρειο 
«Κανόνα» – έτσι και σήμερα είναι απαραίτητο για την 
κατανόηση της φύσης, να δούμε την αντίστοιχη εικόνα 
των διεργασιών και φαινομένων που έχει ο άνθρωπος 
από τη σύγχρονη επιστήμη, με τον πλούτο των επιστη-
μονικών οργάνων, των παρατηρήσεων και μεθόδων, με 
την εισαγωγή γενικευμένων εννοιών και τη δημιουργία 
μοντέλων και θεωρητικών υποθέσεων οι οποίες επιδέ-
χονται επαλήθευσης ή διάψευσης. 

 
 

ΤΙ ΛΕΕΙ Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΦΥΣΙΚΗ 

Ποια είναι τα δομικά στοιχεία της ύλης 

Κάθε υλικό σώμα αποτελείται (σε κάποιο επίπεδο) 
από διαιρετά ή αδιαίρετα δομικά στοιχεία, κενό και 
ενέργεια. 

Οι επιστημονικοί όροι για τα δομικά στοιχεία της 
ύλης είναι: μόρια, άτομα, ηλεκτρόνια, πρωτόνια, νετρό-
νια, πυρήνες, κουάρκ, λεπτόνια, φορείς δυνάμεων, ε-
νέργεια. 
 
Δομή και διάρκεια των δομικών στοιχείων 
 Από τα δομικά στοιχεία, κάποια είναι αμερή και κά-

ποια δεν είναι αμερή, έχουν εσωτερική δομή.  
 Από τα δομικά στοιχεία, τα περισσότερα δεν είναι 

απαθή, υφίστανται διάλυση και φθορά,  δίνοντας 
άλλες μορφές. Κάποια όμως είναι απαθή, σταθερά και 
αιώνια σχεδόν όσο το σύμπαν.  

 
Τί μας θυμίζουν σήμερα τα «Επικούρεια Άτομα» 

Πολλές ομοιότητες με τα «Επικούρεια Άτομα” βρί-
σκουμε στα πρωτόνια και στην ηλεκτρικά ουδέτερη εκ-
δοχή τους, στα νετρόνια. Αυτά, μαζί με τα ηλεκτρόνια, 
συνθέτουν όλες τις σταθερές δομές της ύλης. Όλος ο 

κόσμος δομείται μόνο με τα τρία αυτά συστατικά στοι-
χεία. 

Τα πρωτόνια ξέρουμε, πειραματικά και θεωρητικά, 
ότι είναι αιώνια και αναλλοίωτα. Το ίδιο ισχύει και για 
τα νετρόνια όταν αποτελούν μέρος του πυρήνα. Ξέρου-
με επίσης ότι έχουν και μια εσωτερική δομή. Τα 
πρωτόνια/νετρόνια είναι τα θεμελιώδη σωματίδια της 
σύγχρονης φυσικής που απαρτίζουν τους ατομικούς 
πυρήνες (atomic nuclei) και έχουν από κοινού το 
όνομα: «νουκλεόνια». Συνοδά τους σώματα στα άτομα 
είναι τα ηλεκτρόνια. 

Ενώ ως πρωταρχικά στοιχεία ύλης της επικούρειας 
φυσικής, ως τα «Primordia» του Λουκρήτιου, ως τα α-
κρότατα όρια του επικούρειου ατόμου, μπορούμε να 
θεωρήσουμε τα κουάρκ τα οποία είναι αναπόσπαστα 
από τα νουκλεόνια στα οποία ανήκουν. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ιδιότητες των δομικών στοιχείων 
(1) Τα δομικά στοιχεία έχουν ιδιότητες: σχήμα, βάρος, 
μέγεθος, μάζα, ηλεκτρικό φορτίο, σπιν, κβαντικούς α-
ριθμούς. (2) Το μέγεθός τους δεν είναι απεριόριστο, 
είναι τέτοιο που να μην είναι ορατά. (3) Οι όποιες ιδιό-
τητες των δομικών στοιχείων είναι διαφορετικές από 
των σωμάτων στα οποία ανήκουν. (4) Τα δομικά στοι-
χεία έχουν μεγάλη ποικιλία σχημάτων, είναι όμως  πε-
περασμένη. (5) Τα άτομα κάθε σχήματος, τα όμοια δη-
λαδή, είναι άπειρα σε αριθμό (συνολικά της τάξης περί-
που του 1080) και η μέση πυκνότητα διασποράς τους 
στο σύμπαν είναι 1-10 σωματίδιο ανά m3. 
 
Αλληλεπίδραση των δομικών στοιχείων 
(1) Τα δομικά στοιχεία συνενώνονται και δημιουργούν 
σύνθετες δομές. Π.χ. τα κουάρκ δίνουν νουκλεόνια, τα 
νουκλεόνια πυρήνες. Πυρήνες και ηλεκτρόνια κάνουν 
άτομα, τα άτομα σχηματίζουν μόρια, χημικά στοιχεία 
και αυτά ουσίες και αντικείμενα. 

«Τα χιλιοστόμετρα, εἶναι σκαλοπάτια μιᾶς ὁριζόντιας κλίμακας πού ὁδηγεί τίς λέξεις…» Β. Καλλικάκης 
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(2) Τα δομικά στοιχεία αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Οι 
τρόποι είναι: έλξη (περιπλοκή), άπωση (αποπαλμός), 
δόνηση (παλμός), αλλά και άλλοι. Π.χ. ο ομοιοπολικός 
χημικός δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ ατόμων τα οποία 
«μοιράζονται» κάποια ηλεκτρόνια, συνήθως κατά ζεύ-
γη. Το πώς γίνεται αυτό, περιγράφεται μόνο από την 
κβαντομηχανική. 
(3) Οι θεμελιώδεις αλληλεπιδράσεις, δηλαδή οι δυνά-
μεις μεταξύ των σωματιδίων της ύλης, ασκούνται μέσω 
«φορέων», οι οποίοι λειτουργούν ως σωματίδια ανταλ-
λαγής. Οι φορείς είναι μποζόνια (ακέραιο spin). Παρά-
δειγμα φορέα είναι τα φωτόνια, τα «σωματίδια» του 
φωτός, που φέρουν την ηλεκτρομαγνητική δύναμη. (4) 
Οι αλληλεπιδράσεις είναι οι εξής τέσσερις (κατά σειρά 
ισχύος): Ισχυρή Πυρηνική, Ηλεκτρομαγνητική, Ασθενής 
Πυρηνική, Βαρυτική 

Κίνηση των δομικών στοιχείων 
(1) Τα δομικά στοιχεία σε κάθε υλικό κινούνται συνε-
χώς. Αυτό το νιώθουμε και άμεσα με τις αισθήσεις μας, 
ως θερμοκρασία. (2) Τα δομικά στοιχεία ΔΕΝ κινούνται 
ισοταχώς στο κενό. Έχουν όμως την ίδια επιτάχυνση 
στο κενό. Υπάρχει μέγιστη ταχύτητα, η ταχύτητα του 
φωτός c στο κενό. (3) Τα δέσμια δομικά στοιχεία δο-
νούνται, πάλλονται. Η δόνηση αφορά όλα τα δομικά 
στοιχεία, σε κάθε επίπεδο δομής: υλικού, μοριακό, ατο-
μικό, πυρηνικό, …(4) Τα σωματίδια, άτομα κλπ κατά την 
κίνησή τους μπορεί να παρουσιάσουν κάποιαν απρό-
βλεπτη και αναίτια «παρέγκλιση» από την ευθύγραμμη 
πορεία τους. Σήμερα αυτό θα μπορούσαμε να το συν-
δέσουμε με την κβαντική απροσδιοριστία, την πιθανο-
κρατική εξέλιξη των καταστάσεων, ακόμη και με το χά-
ος. 

 
Η φύση του κενού 
(1) Το κενό δεν είναι το απόλυτο τίποτα, δεν είναι το 
ΜΗ-ΟΝ του Παρμενίδη. Όπως και οι Ατομικοί, έτσι και 
τώρα οι φυσικοί, θεωρούν το κενό υπαρκτό όπως και τα 
υλικά σώματα. Είναι όμως κάτι διαφορετικό, όχι απλώς 
χώρος. (2) Το κενό στη σύγχρονη φυσική αντιμετωπίζε-
ται με δύο μορφές: ως κβαντικό κενό και ως χωροχρονι-
κό συνεχές. (3) Το κενό της σύγχρονης φυσικής αναγνω-
ρίζεται ως μια δυναμική κατάσταση με συγκεκριμένες 
ιδιότητες που το διαφοροποιούν από το απόλυτο τίπο-
τα.  (4) Περιέχει «τα σπέρματα» όλων των σωματιδίων 
και των αλληλεπιδράσεών τους (virtual particles). Οι 
ιδιότητές του (πεδία, καμπύλωση, στρέβλωση) καθορί-
ζουν την κίνηση των σωμάτων και την δυναμική τους. 
Καθορίζουν την εξέλιξη του σύμπαντος. 
 

ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ… 

Αποκτώντας γνώση και εικόνα για το μέγεθος, το 
σχήμα, την συμπεριφορά των ατόμων στον χώρο, την 
κίνηση, τις αλληλεπιδράσεις με άλλα, ίδια ή διαφορετι-
κά άτομα, μπορούμε να εξηγήσουμε το πώς συνενώνο-
νται και πώς δημιουργούν τα διάφορα υλικά σώματα, 
πώς δημιουργούν τελικά τον κόσμο στον οποίο ζούμε. 

Έχοντας γνώση για όλα αυτά, έχουμε μια οικεία ει-
κόνα για τον κόσμο, ο κόσμος γίνεται κατανοητός και 
επομένως πιο φιλικός, πιο ευχάριστος. “Την ευχάριστη 
ζωή δημιουργεί η νηφάλια σκέψη” λέει ο Επίκουρος 
στην επιστολή προς Μενοικέα: «ΤΟΝ ΗΔΥΝ ΒΙΟΝ ΓΕΝ-
ΝΑ Ο ΝΗΦΩΝ ΛΟΓΙΣΜΟΣ». Κατανοώντας την δομή της 
ύλης και τις αρχές φυσικής που την διέπουν, πατάμε 
ήδη στο πρώτο σκαλί της επικούρειας φιλοσοφίας, στην 
φυσική της, αποκτούμε επαρκή γνώση για τα φαινόμε-
να του κόσμου. Με την γνώση της φύσης ως εφόδιο 
μπορούμε να κερδίσουμε την αφοβία και την αταραξία, 
και να προχωρήσουμε σε μια ηθική για ευδαίμονα και 
ηδονικό βίο. 

Παρόμοια άποψη εκφράζεται και από τους σύγχρο-
νους φυσικούς, όπως π.χ. από τον Στέφανο Τραχανά ο 
οποίος έχει πει σε διάλεξή του: «Η επιστήμη μπορεί να 
δράσει στην κοινωνία ως απελευθερωτική δύναμη από 
τις δεισιδαιμονίες και τον ανορθολογισμό που όλο και 
πιο πολύ διεισδύουν, όχι μόνο στα μυαλά των ανθρώ-
πων, αλλά διαβρώνουν και τους θεσμούς της κοινωνί-
ας». 

Ένα άλλο ενδιαφέρον συμπέρασμα είναι ότι υπάρ-
χουν «έννοιες» και «λογικά σχήματα» για την φυσική 
πραγματικότητα, που τα βλέπουμε να επαναλαμβάνο-
νται μέσα στους αιώνες από φιλοσόφους, διανοητές 
και επιστήμονες. Τα βλέπουμε να έχουν επιβιώσει πα-
ρά την αλλαγή του εννοιολογικού πλαισίου περιγραφής 
της φύσης, την αλλαγή «παραδείγματος», πολλές φο-
ρές μέχρι τώρα.  

Αυτό δείχνει ότι αυτές οι έννοιες είναι ανθεκτικές 
και αντιπροσωπεύουν στοιχεία της πραγματικότητας. 
Επίσης, σημαίνει και ότι είναι δυνατόν αυτά τα στοιχεία 
της πραγματικότητας να γίνονται αντιληπτά και κατανο-
ητά από τους νόες των ανθρώπων, αυτών τουλάχιστον 
που κατέκτησαν έναν τρόπο νηφάλιας σκέψης και 
«αμυθολόγητης κοσμοερμηνείας». 
 
Πηγές 
 Χ. Θεοδωρίδης «Επίκουρος, η αληθινή όψη του αρχαίου κό-

σμου», 1η έκδοση, βιβλιοπωλείο της Εστίας, Αθήνα, 1954 
 Long A. A. «Η ελληνιστική φιλοσοφία», Μορφωτικό Ίδρυμα 

Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα, 1987 
 Α. Κοέν «Η φιλοσοφία του Επίκουρου», ΘΥΡΑΘΕΝ, Θεσσαλο-

νίκη, 2005 
 «Διογένης Οινοανδέας –-Οι πολύτιμες πέτρες της φιλοσοφί-

ας», ΘΥΡΑΘΕΝ, Θεσσαλονίκη 
 Λουκρήτιος, «Για την φύση των πραγμάτων  - De Rerum 

Natura», ΘΥΡΑΘΕΝ, Θεσσαλονίκη 
 Λουκρητίου, «Περί φύσεως – Η κληρονομιά ενός επίμονου 

κηπουρού», Gutenberg, 2021 

Το άρθρο παρουσιάστηκε στην 5η ημερίδα Επικούρειας  
Φιλοσοφίας (Θεσσαλονίκη 2023) και στο 14ο Πανελλήνιο Συμπόσιο Επικούρειας  Φιλοσοφίας (Αθήνα 2024). 
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Εις μνήμην Ιωάννη Στοϊμένου 
Στις 10 Ιουλι ου 2023 έ φυγέ απο  τη ζωη  ο ομο τιμος Καθηγητη ς του Τμη ματος Φυσικη ς 

του Α.Π.Θ. Ιωάννης Στοϊμένος.  Γέννη θηκέ το 1934 στη Θέσσαλονι κη. Αποφοι τησέ απο  το 

Τμη μα Φυσικη ς του ΑΠΘ το 1960. Έλαβέ το διδακτορικο  του δι πλωμα, έπι σης απο  το Τμη -

μα Φυσικη ς του ΑΠΘ, το 1969. Εργα σθηκέ έρέυνητικα  στο Cavendish Laboratory, Cam-

bridge University, United Kingdom, καθω ς και στο Laboratoire d’Electronique et de Tech-

nologie de I’Informatique, Grenoble, France. Υπηρέ τησέ το Τμη μα Φυσικη ς και συγκέκριμέ -

να τον Τομέ α Φυσικη ς Στέρέα ς Κατα στασης για πέρι που 40 χρο νια. Δι δαξέ πολλα  προπτυ-

χιακα  και μέταπτυχιακα  μαθη ματα.  Ήταν ο πρω τος που δι δαξέ μαθη ματα Εκπαιδέυτικη ς 

Τέχνολογι ας (Διδακτικη  της Φυσικη ς) στο Τμη μα Φυσικη ς. 

Στον έρέυνητικο  τομέ α η ταν απο  του πρωτοπο ρους της Ηλέκτρονικη ς Μικροσκοπι ας Διέ λέυσης στην Ελ-

λα δα. Ακου ραστος και ένθουσιω δης έρέυνητη ς, συμμέτέι χέ σέ πολλα  έρέυνητικα  προγρα μματα, αναπτυ σσο-

ντας συνέργασι ές μέ πολλα  έργαστη ρια ανα  τον κο σμο. Μέ σω αυτω ν των προγραμμα των προσέ φέρέ μέγα λη 

οικονομικη  στη ριξη στο Εργαστη ριο Ηλέκτρονικη ς Μικροσκοπι ας, έπι  πολλα  έ τη.  

Η συνέισφορα  του στη Φυσικη  και Τέχνολογι α των Υλικω ν αποτυπω νέται στο δημοσιέυμέ νο έ ργο του 

(απο  SCOPUS: 230 papers, 3849 citations, h-index=33). Ιδιαι τέρα αναγνωρι ζέται η συνέισφορα  του στην τέ-

χνολογι α  Si και SiC. Συνέισέ φέρέ στην ανα πτυξη της τέχνικη ς SIMOX, που χρησιμοποιέι ται ακο μη και ση μέρα 

στην ανα πτυξη ολοκληρωμέ νων κυκλωμα των. 

Διακρι νονταν για το ακαδημαι κο  του η θος και τον προσηνη  χαρακτη ρα του. Πα ντα προ θυμος να βοηθα  

και να καθοδηγέι  τους νέο τέρους του. Συνέ χισέ να έργα ζέται και να παρα γέι έρέυνητικο  έ ργο και μέτα  την 

συνταξιοδο τηση του (πα νω απο  60 δημοσιέυ σέις), πέρνω ντας, τα πρω τα χρο νια τουλα χιστον, πολλέ ς ω ρές 

στο πανέπιστη μιο. Χαριτολογω ντας έ λέγέ: «Ξέκι νησα να κα νω δέυ τέρο διδακτορικο ». Φυσικα  ο ταν τέλέι ωσέ 

το δέυ τέρο διδακτορικο , ξέκι νησέ και δέυ τέρη μέταδιδακτορικη  έ ρέυνα.  

Οι υπογρα φοντές έι χαμέ την τιμη  να έι μαστέ τα τέλέυται α χρο νια συν-συγγραφέι ς μέ τον έκλιπο ντα σέ 

έρέυνητικέ ς έργασι ές (μέ χρι το 2021), μαζι  μέ τον Dr. Bela Pecz (Institute for Technical Physics and Materials 

Science της Βουδαπέ στης), τον Καθ. Δ. Σκαρλα το (Πανέπιστη μιο Πατρω ν) και τους συνέργα τές τους. Θαυμα -

σαμέ ο λοι μας, τη διαυ γέια του πνέυ ματος του, τις γνω σέις του, την έξαιρέτικη  του μνη μη και προπαντο ς τον 

αμέι ωτο ένθουσιασμο  του για την έ ρέυνα. 

Αναπαυ σου έν έιρη νη αγαπητέ  μας καθηγητα ! 

Ν. Φρα γκης, Καθηγητη ς, Τμη μα Φυσικη ς, ΑΠΘ 

Ν. Βουρουτζη ς, Αναπληρωτη ς Καθηγητη ς, Τμη μα Φυσικη ς, ΑΠΘ 

 

συνέβησαν στο τμήμα 

Βραβείο Ακαδημίας Αθηνών στον Καθ. κ. Αυγολούπη 
Τον Καθηγητη  Αστρονομι ας Σταύρο Αυγολούπη Ομο τιμο Καθηγητη  Αστρονομι ας του 

Τμη ματος Φυσικη ς του Α.Π.Θ τι μησέ η Ακαδημι α Αθηνω ν μέ τον ΕΠΑΙΝΟ του Ιδρυ ματος 

Κω στα και Ελέ νης Ουρα νη, για το συγγραφικο -λογοτέχνικο  του έ ργο για την αστρονομι α 

για παιδια . 

 

Η ανακοίνωση της Ακαδημίας Αθηνών 

Στην Πανηγυρικη  Συνέδρι αση της ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ στις 21 Δέκέμβρι ου 
2023 στην Αι θουσα Τέλέτω ν του Μέγα ρου της Ακαδημι ας, ο Προ έδρο ς της κ. 
Μιχαη λ Σταθο πουλος, μέ την παρουσι α ακαδημαι κω ν καθηγητω ν της Ακαδη-
μι ας Αθηνω ν, του Υπουργου  Παιδέι ας, Θρησκέυμα των και Αθλητισμου  κ. Κυ-
ρια κου Πιέρρακα κη και του π. Προέ δρου της Ελληνικη ς Δημοκρατι ας κ. Προ-
κο πη Παυλο πουλου, απέ νέιμέ στον Σταυ ρο Αυγολου πη, Ομο τιμο Καθηγητη  
Αστρονομι ας του Τμη ματος Φυσικη ς του Α.Π.Θ. τον ΕΠΑΙΝΟ του Ιδρυ ματος 
Κω στα και Ελέ νης Ουρα νη. Πηγή: Εφημερίδα Μακεδονία 

31 ht tp ://phenomenon.phys ics .auth .gr   



 

 

Οι νέοι πτυχιούχοι του Τμήματος Φυσικής Α.Π.Θ. 

Ορκωμοσία Τρίτη 25/7/2023  

ΑΔΑΜΑΝΤΙΔΗ ΑΝΔΡΙΑΝΗ ΔΑΦΝΗ • ΑΝΔΡΕΟΥ ΑΝΤΩΝΗΣ • ΑΝΤΩΝΙΑΔΗ ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΑΡΙΑ • ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ ΕΛΕΝΗ • ΑΣΚΕΠΙ-

ΔΟΥ ΟΛΓΑ • ΒΑΡΥΤΙΜΙΔΗΣ ΜΑΡΙΟΣ • ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ • ΒΕΛΙΣΣΑΡΙΟΥ ΕΛΕΝΗ • ΒΕΤΣΟΥ ΜΑΡΙΑΝΘΗ • ΓΑΛΑΝΗΣ ΝΙΚΗ-

ΦΟΡΟΣ • ΓΕΝΙΤΣΕΦΤΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ • ΓΡΙΒΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ • ΔΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΖΑΜΠΡΑΪΛΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ •  ΖΕΑΚΗ ΡΕΒΕΚ-

ΚΑ • ΖΗΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ • ΖΟΟΥ ΜΙΚΕ • ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ • ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ • ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ ΕΛΠΙΔΑ 

• ΚΑΝΑΚΑΡΗ ΑΘΑΝΑΣΙΑ • ΚΑΝΤΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ • ΚΑΡΥΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ • ΚΑΣΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΚΕΔΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΚΟΡ-

ΚΟΝΤΖΙΛΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ • ΚΟΥΚΟΓΙΩΡΓΟΣ ΆΓΓΕΛΟΣ • ΛΑΖΟΥ ΦΑΙΔΡΑ • ΛΙΟΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ • ΜΑΝΩΛΙΔΟΥ-ΧΑΤΖΗ ΕΥΓΕΝΙΑ 

• ΜΕΝΕΣΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ • ΜΕΤΑΛΛΙΝΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ • ΜΠΟΜΠΟΤΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ • ΜΠΡΟΥΣΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ • ΝΕΡΑΚΗ ΔΕ-

ΣΠΟΙΝΑ • ΝΕΣΤΟΡΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ • ΝΤΩΝΕΣ ΡΙΧΑΡΔΟΣ • ΝΥΔΡΑΣ ΥΔΡΑΙΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ • ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ ΕΙΡΗΝΗ • ΟΙ-

ΚΟΝΟΜΟΥ ΠΑΥΛΟΣ • ΠΑΛΛΗΚΑΡΙΔΟΥ ΑΣΠΑΣΙΑ • ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ • ΠΑΠΑΓΕΩΡ-

ΓΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΣ • ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΛΕΝΗ • ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΗΛΙΑΣ • ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΘΑ • ΠΑΠΑΖΩΗΣ ΧΡΗ-

ΣΤΟΣ • ΠΑΠΑΤΑΣΟΣ ΘΩΜΑΣ • ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ • ΠΑΤΕΛΙΑ ΜΑΡΙΝΑ • (συνέχεια στην επόμενη σελίδα) 

συνέβησαν στο τμήμα 

ορκωμοσίες  

Το 37ο Πανελλήνιο Συνέδριο Φυσικής Στερεάς Κατάστασης & Επιστή-
μης Υλικών διοργανώθηκε την περίοδο 17-20 Σεπτεμβρίου 2023 στο Κέντρο Διά-
δοσης Ερευνητικών Αποτελεσμάτων (ΚΕ.Δ.Ε.Α) του Αριστοτελείου Πανεπιστημί-
ου Θεσσαλονίκης. Συμμετείχαν 235 εγγεγραμμένοι επιστήμονες από την Ελλάδα 
και το εξωτερικό. Το συνέδριο διοργανώθηκε υπό τις αιγίδες (α) του Τομέα Φυσικής Συμπυκνωμένης Ύλης & 

Υλικών του Τμήματος Φυσικής ΑΠΘ, (β) του Τμήματος Φυσικής ΑΠΘ, (γ) της Κοσμητείας της Σχολής Θετικών 
Επιστημών ΑΠΘ, (δ) της Ελληνικής Εταιρείας Επιστήμης και Τεχνολογίας της Συμπυκνωμένης Ύλης (ΕΕΤΣΥ), 
και (ε) της Ελληνικής Εταιρείας Μικροσκοπίας. Την έναρξη του συνεδρίου κήρυξε ο Πρύτανης του ΑΠΘ, κα-
θηγητής κος Δ. Κωβαίος. Χαιρετισμούς κατά την εναρκτήρια τελετή απηύθυναν η Κοσμήτορας της Σχολής 
Θετικών Επιστημών ΑΠΘ, καθηγήτρια κα Χ. Χαραλάμπους, ο Αντιπρόεδρος του Τμήματος Φυσικής ΑΠΘ, 
καθηγητής κ. Ι. Κιοσέογλου εκ μέρους της Προέδρου κας Α. Ιωαννίδου, και η Πρόεδρος της ΕΕΤΣΥ, καθηγή-
τρια κα Μ. Κατσικίνη. 

Το συνέδριο περιλάμβανε εναρκτήρια τελετή, δύο (2) κοινές συνεδρίες και δεκαέξι (16) παράλληλες συνε-
δρίες που έλαβαν χώρα στα Αμφιθέατρα ΙΙ και ΙΙΙ του ΚΕΔΕΑ. Επίσης διεξήχθησαν και δύο (2) συνεδρίες α-
ναρτημένων εργασιών στο Φουαγιέ του ΚΕΔΕΑ. Συνολικά, παρουσιάστηκαν 254 εργασίες (101 παρουσιά-

στηκαν προφορικά και 136 αναρτημένες εργασίες) από 222 ερευνητές και ερευνήτριες, από 142 Ακαδημαϊ-
κούς, Ερευνητικούς και Βιομηχανικούς οργανισμούς από 28 διαφορετικές χώρες, επιβεβαιώνοντας τον 
έντονα διεθνή χαρακτήρα του συνεδρίου. Σε αυτές συμπεριλαμβάνονται δεκαεπτά (17) προσκεκλημένες ομι-
λίες εκ των οποίων οι τρείς ήταν κεντρικές ομιλίες (plenary, keynote).  

Επίσης, διεξήχθησαν και δύο παράλληλες ημερίδες. Η πρώτη ήταν εκπαιδευτική ημερίδα που διοργάνωσε 
το Ελληνικό Δίκτυο Νανοσκοπίας Nanoscopy-GR την Κυριακή 
17/09/2023 με τίτλο: “Modern advances and capacities of 
electron nanoscopy for materials characterization”. Η δεύτερη 
συνεδρία διοργανώθηκε την Τετάρτη 20/09/2023 με τίτλο: 

“Special Session on Open Innovation and Interconnection” με 
στόχο την παρουσίαση του έργου επιστημονικών ενώσεων, δι-
κτύων εργαστηρίων και υποδομών για τη βελτιστοποίηση των 
μεταξύ τους ερευνητικών συνεργειών. Το πρόγραμμα και οι δρά-
σεις του συνεδρίου αναδείχθηκαν μέσω της ιστοσελίδας του 
https://fsk37.physics.auth.gr και της σελίδας του στο LinkedIn, 
καθώς επίσης και με ανακοινώσεις στην ιστοσελίδα του ΑΠΘ 
(μέσω του Γραφείου Δημοσιότητας ΑΠΘ) και στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος Φυσικής ΑΠΘ. Το συνέδριο προσέλκυσε το ενδια-

φέρον σημαντικού αριθμού ΜΜΕ λόγω των σύγχρονων θεμά-
των που παρουσιάστηκαν και αφορούσαν τις τελευταίες εξελίξεις 
στην Επιστήμη και Τεχνολογία των Υλικών και τη Νανοτεχνολογία.  

 

Ο αριθμός των οργανισμών από κάθε χώ-

ρα που συμμετείχαν στο 37ο Πανελλήνιο 

Συνέδριο Φυσικής Στερεάς Κατάστασης & 

Επιστήμης  Υλικών. 
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https://fsk37.physics.auth.gr


 

 

Οι νέοι διδάκτoρες του Τμήματος Φυσικής Α.Π.Θ. που ορκίστηκαν: 

Τρίτη 25/7/2023   

 Γόγολου Βασιλική (επιβλ. Σ. Σίσκος): «Σχεδίαση Ολοκληρωμένων Κυκλωμάτων για Συγκομιδή Ενέργειας από το 

περιβάλλον» 

 Διονύσιος  Καρύδης (επιβλ. Γ. Βουγιατζής): «Υπολογισμός περιοδικών τροχιών με τη χρήση κλασικών και ευρι-

στικών μεθόδων και εφαρμογές σε βαρυτικά πεδία αστεροειδών» . 
 Κωνσταντίνος Ρίζος (επιβλ. Χ. Μελέτη): «Μελέτη της ατμοσφαιρικής ρύπανσης υποβάθρου με τη χρήση πειρα-

ματικών δεδομένων και μαθηματικών προτύπων» . 
 Δέσποινα Τσελεκίδου (επιβλ. Μ. Γιώτη): «Ανάπτυξη και μελέτη ιδιοτήτων νανοδομημένων υλικών για φωτονικές 

εφαρμογές». 
 

Πέμπτη 23/11/2023   

 Edoardo Legnaro (επιβλ. Γ. Βουγιατζής): «Τροχιακή Δυναμική και Διάχυση στους Συντονισμούς στο Εγγύς Δια-

στημικό Περιβάλλον» . 
 Άννα Γιαλιτάκη (επιβλ. Δ. Μπαλής ): «Φυσικές, οπτικές και χημικές ιδιότητες των αερολυμάτων με χρήση μεθό-

δων τηλεπισκόπησης και in-situ μετρήσεων σε συνθήκες υποβάθρου». 

 Φανή Γκέρτση (επιβλ. Α. Μπάης): «Τηλεπισκόπηση του όζοντος και άλλων ατμοσφαιρικών αερίων με επίγειο σύ-

στημα φασματοσκοπίας διαφορικής οπτικής απορρόφησης ». 
 Ελευθερία Ιωαννίδου  (επιβλ. Α. Ιωαννίδου): «Τα ραδιενεργά αεροζόλς ως ιχνηθέτες στη μελέτη της ατμοσφαιρι-

κής ρύπανσης». 
 Δημήτριος Καραγκιοζίδης (επιβλ. Α. Μπάης): «Τηλεπισκόπιση της κατακόρυφης κατανομής αερίων ρύπων και 

αερολυμάτων στην τροπόσφαιρα με φασματοσκοπία διαφορικής οπτικής απορρόφησης και σύγκριση με δο-
ρυφορικές παρατηρήσεις». 

 Ειρήνη Κασίμη (επιβλ. Χ. Πετρίδου): «Ταυτόχρονη παραγωγή πολλών μποζονίων στο πείραμα ATLAS στο LHC». 

 Κωνσταντίνος Μιχαηλίδης (επιβλ. Δ. Μπαλής): «Μελέτη της κατακόρυφης κατανομής των οπτικών και μικροφυ-

σικών ιδιοτήτων των αιωρούμενων σωματιδίων της ατμόσφαιρας με μεθόδους επίγειας και  δορυφορικής τηλε-
πισκόπησης». 

 Γεώργιος Παπαβίερος (επιβλ. Ν. Βουρουτζής): «Υπολογιστική μετρολογία με εφαρμογές στη νανοηλεκτρονική 

και τη νανοτεχνολογία». 
 Κωνσταντίνος Παράσχου (επιβλ. Σ. Τζαμαρίας): «Μελέτες Μη-Συνεκτικών Φαινομένων για την Αναβάθμιση του 

Μεγάλου Επιταχυντή Αδρονίων (LHC) και Οργανολογικές Εφαρμογές». 
 Δάφνη Παρλιάρη (επιβλ. Δ. Μελάς): «Συνδυαστικές επιπτώσεις της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και του θερμικού 

στρες στο περιβάλλον». 

 Ευάγγελος-Δημήτριος Πασπαλιάρης (επιβλ. Ε. Πλειώνης): «Αστρικοί πληθυσμοί και οι ιδιότητες του μεσοαστρι-
κού υλικού σε μη-τυπικούς γαλαξίες στο τοπικό Σύμπαν»  

 Ελευθέριος Πετάβρατζης (επιβλ. Χ. Βόλος): «Έλεγχος της Κίνησης Αυτόνομων Ρομποτικών Οχημάτων με τη Χρή-

ση Γραμμικών και Μη-Γραμμικών Συστημάτων»  
 Μαρία Τζηρίνη (επιβλ. Θ. Σαμαράς): «Εξατομίκευση του σχεδιασμού θεραπείας στον διακρανιακό μαγνητικό ερε-

θισμό του εγκεφάλου με τη χρήση υπολογιστικών τεχνικών»  
 Γεώργιος Τσανίδης (επιβλ. Θ. Σαμαράς): «Έκθεση ασθενών με εμφυτεύματα σε ραδιοσυχνοτικά πεδία μαγνητι-

κής τομογραφίας»  

συνέβησαν στο τμήμα 

ορκωμοσίες  
(συνέχεια) • ΠΑΥΛΟΥ ΗΛΕΚΤΡΑ • ΠΟΥΚΕΤ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ • ΠΡΟΒΑΤΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ • ΡΟΥΚΑ ΕΥΑΝΘΙΑ • ΣΙΦ-

ΝΑΙΟΣ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ • ΤΗΛΚΕΡΙΔΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ • ΤΟΠΑΛΙΔΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ • ΤΟΤΤΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ • ΤΡΟΧΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ • 

ΤΣΟΥΚΑΝΕΡΗ ΓΕΩΡΓΙΑ-ΠΑΥΛΙΝΑ • ΦΥΣΕΚΗ ΣΟΦΙΑ • ΦΩΤΙΑΔΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ • ΧΑΒΙΑΝΙΔΗΣ ΘΩΜΑΣ • ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΙΩ-

ΑΝΝΗΣ • ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ • ΧΑΤΖΗΔΕΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ • ΧΑΤΖΗΤΟΛΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΚΛΕΑΡΧΟΣ • ΧΗΤΑ ΕΙΡΗΝΗ 

• ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΙΔΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ • ΧΡΥΣΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ • ΧΡΥΣΟΒΕΡΓΗ ΕΙΡΗΝΗ  
 

Ορκωμοσία Πέμπτη 23/11/2023  

ΑΜΑΡΑΝΤΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ • ΒΡΟΧΙΔΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ • ΓΙΤΣΟΥΛΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ • ΓΟΥΡΓΙΩΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΔΟΥΛΗΣ ΠΑΝΑ-

ΓΙΩΤΗΣ • ΖΑΧΑΡΙΑΔΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ • ΖΟΥΖΙ ΛΟΡΕΝΤΣ • ΖΩΓΡΑΦΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ-ΜΑΡΙΟΣ • ΚΑΝΕΛΛΑΚΗ ΜΑΡΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ •  

ΚΑΣΚΙΤΣΗ ΘΕΟΔΩΡΑ • ΚΟΡΥΦΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΚΟΥΡΤΟΓΛΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ • ΚΟΥΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΛΑΜΠΑΔΑΡΙΔΗΣ ΚΟΚΚΙΝΑ-

ΚΗΣ ΦΟΙΒΟΣ • ΛΙΤΣΙΟΥ ΕΥΔΟΞΙΑ • ΜΑΥΡΙΤΣΙΟΣ ΠΕΡΙΚΛΗΣ • ΜΗΛΙΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ-ΠΗΓΗ • ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΜΟΑΒΙ-

ΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΜΟΥΡΤΟΓΙΑΝΝΗ ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ • ΜΠΑΡΕΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ • ΝΙΚΟΠΟΥΛΟΥ ΗΛΕΚΤΡΑ • ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Α-

ΝΤΩΝΙΟΣ • ΠΑΡΘΕΝΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ • ΡΑΧΑΝΤΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ • ΡΗΓΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΣΑΛΤΙΕΛ ΜΑΡΙΑ • ΣΑΧΠΑΤΖΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙ-

ΟΣ • ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΟΥ ΑΦΡΟΔΙΤΗ • ΣΙΑΠΑΚΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ • ΣΙΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ • ΣΤΑΥΡΙΔΗΣ ΘΑΛΗΣ • ΣΤΕΡΓΑΚΗΣ ΙΩΑΝ-

ΝΗΣ • ΤΖΑΡΤΙΝΟΓΛΟΥ ΑΜΑΛΙΑ • ΤΟΥΛΙΟΠΟΥΛΟΣ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ • ΤΣΕΦΕΡΕΚΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ • ΤΣΙΜΠΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ • ΤΣΙΡΙΓΩ-

ΤΗΣΑΓΓΕΛΟΣ • ΧΑΡΑΜΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ • ΧΑΤΖΗΜΠΕΤΕΛΗ ΕΛΕΝΗ 

* παρατίθενται μόνο τα ονόματα όσων συναίνεσαν  



 

 

Η Σχολή Θετικών Επιστημών, το 

τμήμα Πληροφορικής και το εργα-

στήριό Τεχνητής Νοημοσύνης και 

Ανάλυσης Πληροφοριών στο πλαί-

σιο της έναρξης της εορταστικής 

περιόδου διοργάνωσε την Έκθεση 

Φωτογραφίας με θέμα «Η Μακε-

δονία γιορτάζει». Η έκθεση φωτο-

γραφίας, υπό την αιγίδα της ΣΘΕ, 

είχε διάρκεια από 8 έως 22 Δε-

κεμβρίου 2023 και το θεματολό-

γιο της ήταν σχετικό με τους εορ-

τασμούς του Δωδεκαήμερου 

(Χριστούγεννα - Φώτα), κατά το 

οποίο όλη η Μακεδονία (ιδιαίτερα η 

Δυτική) έχει πολλές εκδηλώσεις 

(κυρίως φωτιές και καρναβάλια). 

Στα εγκαίνια της έκθεσης συμμε-

τείχε μπάντα χάλκινων και φορέ-

ων της Δ. Μακεδονίας.  

Φέτος οι γιορτές ξεκίνησαν από 

την Θεσσαλονίκη και την Παρα-

σκευή 8/12 έφτασαν στην Θεσ-

σαλονίκη Μπουμπουσιάρια από την 

Εράτυρα, για να τιμήσουν την 

Έκθεση Φωτογραφίας που διοργά-

νωσε και επιμελήθηκε ο συντοπί-

της Καθηγητής Γιάννης Πήτας.  


